Temat 24: Dlaczego samolot lata? Siła nośna.
Zapoznaj się z poniższym materiałem.
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Prawo Bernoulliego

W szybko poruszajacym sie strumieniu cieczy lub gazu (np. powietrza) panuje
nizsze ci$nienie niz w poruszajacym si¢ wolniej lub bedacym w spoczynku.

Takie zjawisko wystepuje np. w rurach o zmiennym przekroju poprzecznym. Ptynaca
w nich woda w zwezeniach ma wigksza szybkos¢ i jej cignienie w tych obszarach jest
mniejsze niz w obszarach o duzym przekroju poprzecznym.

Ale co wspolnego maja rury i wyginajace si¢ kartki papieru z samolotem? Otéz to
samo zjawisko, ktore powoduje wyginanie kartek papieru, lezy u podstaw zasady lotu
zardwno ptakéw, jak i samolotéw. W przyblizeniu mozna to wytlumaczy¢ nastepujaco.
Ksztalt przekroju skrzydta jest taki, ze nad jego gorna powierzchnig powietrze napotyka
rodzaj zwezenia, w ktorym porusza si¢ wzgledem samolotu szybciej niz powietrze pod
skrzydlem. Dlatego ci$nienie nad powierzchnig gorna jest mniejsze niz pod dolng, a wiec
sila parcia na powierzchnig dolng jest wigksza niz na gérna. Sita wypadkowa jest wiec
zwrdcona w gore. Jest to sita no$na utrzymujaca samolot w powietrzu. Jest ona wigksza,
gdy samolot porusza si¢ z duza szybkoscia.
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Na lecgcy samolot dziataja wigc sita grawitacji (cigzar samolotu) i sita no$na. To jednak
Jeszeze nie wszystkie sity. Dzialaja takze sita ciagu silnikéw oraz sita oporu powietrza,
ktora rosnie, gdy rosnie szybkosé samolotu. Podczas startu samolot, jadacy po pasie
startowym, rozpedza si¢, w wyniku czego sifa nosna ro$nie. Gdy samolot rozpedzi
sig do odpowiedniej szybkosci, jej warto$é przekroczy ciezar maszyny. Samolot moze
wowezas oderwaé sig¢ od pasa startowego. W czasie przelotu ze statg szybkoscig na statej
wysokosci sily te si¢ rownowaza. Sita nosna maleje, gdy maleje szybkos¢ samolotu.
Dlatego dla kazdego samolotu istnieje pewna szybko$é¢ minimalna, ponizej ktorej sita
nosna nie moze zréwnowazyé jego cigzaru — wtedy samolot spada.

Podobnie dziata sita powodujaca zrywanie dachéw podczas wichury. Pierwszym etapem
zrywania jest unoszenie si¢ dachu.
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do przodu. Ruch ku przodowi odbywa sig gk’)wme' dzieki zjawisku lpo. 0 Z:uszajsiq
w szyboweu, czyli w samolocie bez napedu. SZybO\?VlCC w normalnyttn ocu? p pi
ukosnie: do przodu i w dot. Zachowuje si¢ troche jak wozek staczajqc.yhsu; p k;ié 4
toéci. Wskutek tego z wolna traci wysokos¢. Pilot szybO\.Jvc.a szuka ml‘ejsc, Wk ézyw
powietrze unosi si¢ do gory. Gdy krazy w takim tzw. kominie, odzyskuje wysoKosc,
dolecie¢ do nastepnego komina. ; =

II)’(t)azl:\i/,a :\lzvr}r:slzcza duze, tez wykorzystuja kominy, ale; nie sg Zfifxlne wy’(a,czlme nat 1c}r11 izen:i—1
lezienie. Dzieki ruchom skrzydel moga stopniowo si¢ wznosic, C.O p(?zwa a r;as e;;z)a b
przelecenie diugiego odcinka niemal poziomo. Pod(?z,as wznosze.ma 51}; (a Z‘,V as;ca‘:h[:l %
czas startu, gdy szybkosc¢ jest zbyt mata, by zapewr.nc v&iystarc‘zajqca‘ S.ﬂ@ nosrllg)tros i
skrzydtami musi by¢ szczeg6lnie intensywne. Nlektore duze ptak.l, nP. alba duy, -
wystartowac, musza zachowywac si¢ podobnie jak samolot — nabierajg rozpedu p:

bieg po ladzie lub wodzie.





[image: image1.png]Dodatek A. Sitla nosna

Chegc¢ latania towarzyszyta ludziom od najdawniejszych czasow. Swiadczy o tym chocby
grecki mit o Dedalu i Ikarze. Ostatecznie wlasnie nasladowanie ptakow pozwolito zreali-
zowac to marzenie. Ludzie zbudowali samolot. Wiadomo, dlaczego lata balon i sterowiec
(prawo Archimedesa). Jednak dlaczego lata samolot? Przeciez sifa grawitacji powinna
spowodowac szybki upadek samolotu na Ziemig.

Sprobujmy wykona¢ proste doswiadczenie.

Doswiadczenie
Sprawdzamy prawo Bernoulliego.

Potrzebne przedmioty: 2 kartki papieru formatu A4.
Kolejne czynnosci:
« Trzymaj 2 kartki papieru tak, by zwisaty swobodnie pionowo obok siebie w odlegtosci

kilku centymetrow.
» Dmuchnij mocno od géry migdzy kartki.

« Obserwuj zachowanie kartek.
Wynik: Ku swojemu zaskoczeniu zauwazysz, ze kartki zamiast oddala¢ sie — przylegaja do
siebie.

Whiosek: Cisnienie w obszarze szybko poruszajacego si¢ powietrza jest nizsze od ci$nienia
atmosferycznego. Sita parcia powietrza na kartke jest wigc mniejsza po stronie, po ktérej
powietrze si¢ porusza, i kartki wyginaja sie w t¢ wiasnie strone.




